

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12,00.—Idem a la sombra, 8,80.—Idem mínima idem, 4,60.—Idem media idem, 6,60.—Oscilación, 4,20.—Agua de lluvias en milímetros, 10,00.—Agua evaporada en milímetros, 0,40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 745,90.—Temperatura a la sombra, 5,60.—Idem de termómetro húmedo, 5,40.—Tensión del vapor, 6,60.—Humedad relativa, 97,00.—Estado del cielo, niebla.—Dirección del viento N. E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 126,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franeo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.-Febrero 1933.-Jueves 16

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 187.-Apartado n.º 74

El fascismo alemán pone de manifiesto su brutalidad

BERLIN, 16.—Esta mañana, con motivo de la reunión de la Comisión llamada de vigilancia del Reichstag, ha ocurrido una escena que ha causado gran sorpresa y emoción.

Preside esta Comisión el ex presidente del Reichstag el socialista señor Loebe. Apenas el señor Loebe declaró abierta la sesión, los hitlerianos empezaron a promover un gran tumulto. El presidente no pudo hablar. Finalmente el nazi Frank, abogado de la Casa Gris, sede de los hitlerianos en Munich, tomó la palabra y dijo:

—Loebe es marxista y calumniador. No está, pues, calificado para presidir esta Comisión.

Inmediatamente le dió un empujón, echóle de su silla y se sentó en ella. Los socialistas y comunistas abandonaron el salón y fueron acompañados hasta la puerta con grandes amenazas de los hitlerianos.

POSTALES

Evocación

Año 1919 en las calendas del rey cretino.

Los señoritos andaluces alegran ruidosamente sus días en el «Quo Vadis?» y en otros lugares parecidos con el dinero que le hurtan al esfuerzo de los trabajadores.

Es el año magnífico para los dueños y para las «dueñas». El año que la cosecha se escatima al productor y se tira, al aire de una copla «jonda», en una venta con una revista de mujeres que antaño sufrieron el derecho de «pernada». Y viva el rey cretino y viva su azafata, lambugo y alabrado el general Barrera, con poderes especiales para que los señoritos sigan, frenéticos, volatizando sangre y sudores de campesinos en sus zambras famosas.

—Pues no «tié» gracia la cosa. Ayer en el cortijo se me acercó un tío de los que tengo trabajando y me pidió aumento de jornal. ¡Vamos, hombre! Como para morir-se. Tú, niño, tráete otra «rodá» de Moriles.

¿Cómo no había de prender la rebeldía en el corazón bueno de los labriegos? ¿Cómo sabiendo ese escarnio a sus privaciones y sufrimientos no habían de gritar la protesta?

Fué general el estado de excitación. No hubo un pueblo que no estremeciese el rumor de la pelea social. El labriego, curvado secularmente, enderezó el cuerpo a un brinco de santa justicia. De su cara, oscurecida por el vaho de la tierra, desapareció esa anchura plácida y resignada heredad, con el dolor de riñones, de la ascendencia servil. Tuvo en los labios un frunce de coraje, como en los ojos una luz de amanecida, como en las manos un temblor de acción.

Así era, en el año 1919, el campo andaluz. El sombrero a los pies, las manos y el alma humilladas al estribo para que subiese a la jaca el señorito; esa estampa medieval habrá quedado en esc: en estampa...

A. Verdú Suárez

Para libros, LUQUE
Para Papeles, LUQUE
Para Impresos, LUQUE
Para Stilográficas, LUQUE
Para Material de Oficinas, LUQUE
Para Máquinas de Escribir, LUQUE
Para Multicopistas, LUQUE
Para Ficheros, LUQUE
GONDOMAR, 17. Teléfono 2775

REFORMA AGRARIA

Comentarios a la Base 15.ª de la Ley

En todos los países donde se ha llevado a cabo la redistribución de la tierra—ya en casi todos los europeos, con más o menos intensidad—, se han experimentado en la producción agrícola y por ende en la economía de la nación, dos grandes colapsos, aunque de distintas características; uno, rápido, intenso, pero de solamente un año agrícola de duración, producido al abandonar el cultivo de las tierras que se temen o son objeto de expropiación por sus propietarios o arrendatarios que las venían llevando, o si no abandono total por lo menos realizar las labores: abonado, siembra, etc., sin el esmero e interés debido, efectuándolas solamente para no incurrir en las graves sanciones que la mayoría de las leyes Agrarias preceptúan.

Al mismo tiempo, el mercado de materias fertilizantes, anticriptogámicas, maquinaria, aperos, etc., se venía abajo por la falta de demanda, mientras que el ganado de labor y renta, carbón, madera, etc., sufría igual descenso, sino que producido por el hecho contrario: exceso de oferta y buenos precios en la misma.

Otro colapso tan intenso como el primero, pero cuyos efectos duran mayor tiempo y van desapareciendo lentamente, es debido a la nueva distribución que se le da a la tierra, que, rompiendo el equilibrio económico agrícola establecido en las explotaciones de cada comarca y, en general, en el país agrícola, produce un notable descenso en el nivel de producción. Generalmente, a la anterior se unen otras razones que actúan como causas de la misma, siendo las más importantes la falta de preparación en los nuevos labradores para tal oficio; la puesta en cultivo de tierras inapropiadas para alguna planta (trigo generalmente) que se cree remuneradora; las roturaciones impremeditadas; la falta de planes de conjunto, dejando en plena libertad al nuevo explotador de la tierra; la carencia de dirección técnica y mercantil y, por último, la falta de capital circulante o de crédito que le sustituyera, en los elementos a quienes se le entregaron las tierras, no pudiendo por una u otras razones, llegar a la explotación económica hasta transcurrido algún tiempo en que vuelve a alcanzarse el nuevo equilibrio económico-agrícola, generalmente en nivel distinto al preexistente.

La ley española y el Gobierno, en sus disposiciones, han tendido a evitar, en cuanto humanamente es posible, estos espasmos del agro, que si en todos los países influyeron poderosamente en la total economía, en España es fácil profetizar la acción decisiva que tendrían sobre la suya, pues sabido es, hasta por los más alejados de las actividades agrícolas, que el buen o mal año del campo español se refleja indefectiblemente en igual sentido en el comercio, la industria, el ahorro, la banca, etc., nacional.

Y ello es porque España es, en efecto, un país eminentemente agrícola, en el sentido de que ésta es su principal riqueza, aunque las condiciones naturales sean bien contrarias y adversas para el agro. Es necesario terminar con la leyenda de la feracidad y fertilidad de nuestras tierras; lo que las hace producir es el trabajo constante de nuestros labriegos en lucha siempre con los elementos.

Para prevenir el colapso de que hemos hablado—puesto que es posible evitarlo—, el Gobierno ha tomado medidas tales como el Decreto de 18 de septiembre, que abarca los distintos aspectos agrícola, forestal, pecuario, de empleo de fertilizantes, etc.; pero, fundamentalmente, la Base 15 de la Ley que establece que «Los gastos realizados en labores preparatorias por los actuales explotadores de las fincas que han de ser ocupadas, el importe de las cosechas pendientes y el capital mobiliario, mecánico y vivo que adquiera el Instituto, serán abonados por éste antes de la ocupación de las tierras».

Claramente se ve que la idea de los legisladores ha sido fomentar el debido y esmerado cultivo de todas las fincas que por sus características pueden ser afectadas por la reforma, y al mismo tiempo, se ha mantenido—como en toda ley—el principio de no lesionar interés legítimo alguno, mientras que el interés particular no sea opuesto o al menos interfiera con el colectivo o público.

Así, pues, los propietarios o explotadores actuales serán indemnizados de todos sus desembolsos realizados para la normal explotación de la fin-

ca, cuando ésta, llamada a cumplir su misión social, sea ocupada o expropiada.

Y es más, la Base dice: «antes de ser ocupada»; esto es, se limita a sí misma, para mantener en todo momento su ética elevada.

Se conseguirá así, indudablemente—ya que con esta Base desaparece lo que pudiera alegarse como razón fundamental para el abandono o negligencia en labores, abonado, etc.—, que no sufra la economía patria al mismo tiempo que se realiza la nueva distribución de tierras con el ritmo acelerado que exige, no sólo el arcaico estado de la propiedad rústica en España, sino también las orientaciones sociales, económicas y de fraternidad humana por que hoy quieren regirse los pueblos. Técnicamente—al Ingeniero agrónomo—, el desarrollo de esta base le planteará problemas muy interesantes de valoraciones agrícolas, que aun estudiados en sus casos generales, siempre ofrecerán notables particularidades en cada uno especial.

Desde luego no podrán hacerse las valoraciones fundándose en el «valor mercado», no sólo por carecer de base sería este sistema, sino porque se presentarían modalidades igualmente desfavorables o para los cultivadores o para el Instituto y, por lo tanto, igualmente malas; para el cultivador expropiado o cuyas tierras se ocupan, al considerarse un mercado bajo por el exceso de oferta que existe o ha existido en lo que pudiéramos llamar «época de la prerreforma», y ahora, por la obligatoriedad de entregar las tierras y medios de producción que la Ley establece; y para el Instituto, si los interesados, al considerarlo como poderoso comprador y puntual pagador «con dinero del Estado»—que nadie se acuerda que es dinero de todos, sino al contrario, según la expresión popular, «dinero sin dueño»—, pretendiesen aprovechar todas estas circunstancias.

No habrá caso, por muchas razones y no sólo por el buen deseo de colaboración que es de esperar y que ya se manifiesta, como porque las valoraciones se harán indudablemente recurriendo a las áridas pero inflexibles matemáticas.

Este problema de las valoraciones—indudablemente el menos complicado de los que la Reforma Agraria planteará en tantos aspectos como abarca—es, no obstante, más complicado y difícil de resolver que lo que muchas personas, indudablemente de buena fe, pero «extrañas a la profesión, han estimado en sus opiniones públicas y privadas.

Todos sabemos, por propia experiencia en muchos casos, que cuando tenemos un conocimiento superficial de una materia o disciplina no se nos han presentado ni dudas ni los problemas que después surgen pavorosos cuando el espíritu va viendo cada vez más amplios horizontes para la observación y meditación.

Lo copioso de nuestro refranero popular sobre el tema, indica, como es del dominio de todos y como ocurre siempre, que «la ignorancia es muy atrevida».

No hemos de entrar en detalles técnicos de valoraciones—no es lugar para ello—, pero, desde luego, serán fáciles las referentes a «anticipos a los cultivos» (labores, abonados, etc.), y tampoco ofrecerán grandes complicaciones las relativas a capital mobiliario (máquinas, ganado de labor, etc.).

Algo más complejas son las referentes a ganado de renta, en muchos casos tan ligado a la finca que es su verdadera explotación, y siempre—en mayor o menor escala—formando un indispensable eslabón de la misma.

En cuanto a las cosechas pendientes, habrá que considerar siempre los dos casos generales, según su ciclo vegetativo, y dentro de ellos si el cultivo está sólo iniciado, avanzado o el fruto maduro y próximo a recolección, aplicándose las clásicas fórmulas de valoración.

Es indudable que la Reforma Agraria va a imprimir un nuevo carácter a nuestra nación al imprimírselo a sus campos, pero es igualmente cierto que el molde, el buril de esta obra—la Ley de Bases—, demuestra bien claramente que se quiere que ese nuevo carácter a dar sea el de justicia, bienestar y fraternidad de todos.

Alejandro Vázquez
Ingeniero agrónomo

La lucha del pueblo cubano contra el general Machado

LA HABANA, 16.—En la provincia de Santa Clara se han producido disturbios por bandas de guerrilleros.

Según las autoridades, se trata de movimientos debidos a los agitadores comunistas y obreristas.

Hace unos días fué atacada la central azucarera de Dos Hermanos. El ataque lo realizó una banda de unos 70 hombres armados, quienes pretendían que los obreros que trabajaban en aquella central se declarasen en huelga. Tuvo que intervenir la guardia rural, la cual los dispersó, no sin que se cruzaran algunos disparos entre ambos bandos.

El Gobierno ha enviado a la provincia de Santa Clara a unos 500 soldados de caballería para dispersar estas bandas.

Librería Escolar

de Eugenio García Nlella

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7. Córdoba

Política local

La ofensiva de los radicales

De nuevo «La Voz»—un pape-lucho que huele a caverna, a hábito frailuno—pretende dar la nota sensacional atacando a los socialistas. Pero su ataque no es un anhelo lógico de depuración, ni un sentido elevado de la crítica, sino por el contrario, impulsados por el odio, alejados de la serenidad y la reflexión, empleando una prosa vulgar, machacona y de mal gusto, insultan, calumnian y tratan de salpicar de lodo a los hombres representantes del socialismo. Reconocemos, sin embargo, que hasta cierto punto la ofensiva de los radicales está justificada: no pueden olvidar que los socialistas constituyen la barrera infranqueable que impide su acceso al Poder.

Nos inspiran lástima los pobres hombres de «La Voz». Sometidos a la tiranía, al despotismo aldeano del señor Vaquero, son ladrones a sueldo del Partido Radical. Según ordena el jefe del republicani-mo histórico cordobés, unas veces halagan hasta la exageración a un gobernador indeseable como el pobre Valera Valverde, y otras dirigen sus ladridos a personas que están muy por ci-

ma de ellos en moralidad y decencia pública.

Olvidando las miserias y bejatas de su vieja política; la ineptitud y los fracasos ruidosos de sus representantes en Municipios, Diputaciones y en el propio Parlamento; los turbios negocios del señor March; el viraje reaccionario de don Alejandro, los radicales tienen la absurda pretensión, sin antes depurar sus filas, de conceder patentes de moralidad.

Toda la labor parlamentaria de los futuros gobernantes ha quedado reducida a anunciar con grandes alharacas una obstrucción sistemática a la obra del Gobierno y a explotar el fantasma de la crisis. (No es un secreto—el único que lo ignora es el señor Lerroux—que, en realidad, lo que hacen es apartarse, desviarse del tan apetecido y lloresqueado Poder).

Tenemos la seguridad de que la ofensiva de «La Voz» será cuestión de pocos días, porque carecen de ingenio y de mentalidad. Cuando agoten los temas, se dedicarán a lanzar ladridos, desde su covachuela, para asustar a los visitantes nocturnos de los Jardines.

Felymar

Llamamiento desesperado a la Sociedad de las Naciones

GINEBRA, 16.—Yenwehsin y Huszuyen, presidente de la Cámara de Comercio y presidente de la Asociación educativa de Jehol, respectivamente, han enviado a la delegación china el siguiente telegrama:

«Desde hace un mes entero nuestras ciudades y poblaciones abiertas a la región de Jehol sufren los más mortíferos bombardeos por parte de los aviones japoneses, especialmente en Kailu, Hsiawah y Chaeyang, bombardeos que se han hecho de la manera más inhumana que puede imaginarse. Hasta el presente los bombardeos han causado la muerte de 900 personas, hombres, mujeres y niños, sin contar los daños materiales que son incalculables. Estas atrocidades cometidas en Jehol, tienen por objeto aterrorizarnos y obligarnos a unirnos a este fantoche del Estado manchukuo, cosa que no aceptaremos jamás.

En nombre de cinco millones de chinos que pueblan Jehol, nos dirigimos a la Sociedad de Naciones, de la cual, China forma parte, pidiendo que se ponga fin a estos actos de salvajismo y destrucción».

Lea usted EL SUR

Comité Ejecutivo Provincial del Partido Radical Socialista

Este Comité provincial celebrará sesión ordinaria el sábado 18, a las once de la mañana, con el siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.
Orden del día del Congreso provincial ordinario de Marzo.

Orden del día del Congreso nacional ordinario de Mayo.

Elecciones municipales.

Nuevas organizaciones en la provincia.

Viaje de don Marcelino Domingo. Asuntos de trámite.

El presidente, Dr. Ruiz Maya.—El secretario, Siles.

Vilanillos

El próximo domingo los diputados Vaquero y Carreras librarán a sus correligionarios de la semanal dación de cuentas. La directiva del antiguo Salón Ramírez, en sustitución, ha organizado un programa sugestivo. Primero «Currito Alegrias» dará una conferencia sobre el tema: «Modos y maneras de desadministrar una ciudad». Ilustraciones musicales de bandurria epiglotica por el señor Salinas. En los intermedios, malabarismo y prestidigitación por el señor Amo, y baile.

Leemos en un diario madrileño: «Persona formal, ejercitada en los negocios, se necesita de administrador. Buen sueldo, porvenir espléndido».

¿Habrá leído el señor Amo tan sugestivo anuncio?

Recordarán que nuestro distinguido amigo Rafael Aparicio de Arcos no pudo posesionarse de su cargo en el Patronato de Formación Profesional, por «intolerancia fisiológica». Su sustituto, el señor Troyano, tampoco ha podido hacerlo por «parenquimatosis renal». Se piensa, de no «mejorar» el señor Troyano, sustituirle con el señor Siles. ¿Qué apostamos a que enferma? Este «Currito Alegrias» que preside el Patronato es diabólico.

De un discurso futurista del señor Vaquero: «Derrotaremos al señor Guerra Lozano en las próximas elecciones, en su propia casa: en Santa Marina...» En ese instante el candidato radical señor Diéguez deberá caerse desmayado.

Sociedad

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que ha padecido la señora doña Ana María Luna de Camacho.

Mucho lo celebramos.

—La gentil y encantadora señorita Manolita Rodríguez Luna se halla bastante mejorada de su enfermedad.

Mucho nos congratulamos de ello.

Militares

En comisión

Para Jerez de la Frontera ha marchado en comisión del servicio el comisario de primera clase don Francisco Cibrián Ginot.

Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria.
De venta en

LA IBERICA

LIBRERIA

IMPRENTA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14

Teléfono 1678 :: Córdoba

Los Pueblos

Rute

A la par que os defendiendo, os llamo

Si os llamara traidores; si os llamara lacayos; si os dijera que vosotros mismos servís de armas a la burguesía para acallar nuestras ansias de asociación; si os siguiera diciendo que vuestro procedimiento es canallasco al traicionarnos, que supone tanto como traicionarnos vosotros mismos; si continuara pensando que son ustedes el instrumento de ataque para poner dique a nuestras justas aspiraciones, que son las vuestras; y en fin, si todas estas acusaciones os las formulara me diríais que era cruel, que era duro en mis razonamientos.

Pero no es ese mi propósito puesto que todavía os considero en el más alto nivel moral, como trabajadores. No os creo capaces de esos procedimientos tan bajos, tan ruines, y por eso tal vez de acusaros ante la opinión del proletariado, os defiendo, para dejar justificado vuestro retraimiento para engrosar nuestras filas. No es culpa de ellos, «obreritos de Rute». Es culpa, tal vez, de sus padres, de sus hermanos o de su compañera, que hacen caso de las amenazas de los patronos y creen en ellas y vislumbren al marido, padre o hijo marchar hacia la Casa del Pueblo y retornar al hogar triste, acongojado, diciendo: «Me asocié a la Casa del Pueblo y el «amo» me ha despedido». He aquí los motivos.

Pero tener en cuenta, obreros no asociados, que a la par que os defendiendo os llamo nuevamente para que desechéis esos infundados temores y vengáis a nuestro lado para colabo-

rar todos, para sacrificarnos todos, y todos unidos aportar nuestro esfuerzo para el justo y noble intento de preparar a nuestros hijos un porvenir más claro, una sociedad más justa que la que nos dejaron nuestros antepasados; y no temáis, repito, venganza de la patronal, que la mayoría inmensa está en la sociedad dispuesta a alzarse energicamente contra cualquier abuso de esta índole.

Un obrero

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 17.—Ternera con macarrones.

Belmez

Mitín socialista

Organizado por la Juventud Socialista local se celebró el día 10 del actual un mitín de propaganda socialista, interviniendo los compañeros Antonio Fernández, secretario de la Federación provincial de Juventudes Socialistas, y José Manuel Ortigosa, Pablo Nevado y José Sánchez, concejales de este Ayuntamiento.

Los oradores desarrollaron temas de actualidad española. Se lamentaron de la propaganda, tan llena de falsedades, de algunos elementos, que tal vez subvencionados por la clase capitalista lanzan a diario contra ellos, y refiriéndose a la política municipal patentizaron la incapacidad de los elementos republicanos radicales, los cuales no encuentran solución a los problemas que se plantean, hasta que los «minerillos» (como suelen decir muchos) no le dan con la tecla al asunto.

Nos hicieron ver a las claras la po-

El premio del día 13

Todos los clientes que hayan comprado el día 13 de Enero en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar 3, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.

litica carnavalesca de los republicanos, los cuales, por numerosas causas, acarrear trastornos a la labor municipal llevada a cabo por los socialistas.

Los oradores fueron muy aplaudidos.—López.

Relojes baratísimos

De pared, a 60 00 ptas.
Despertadores a 10 00 »
De pulsera a 15 00 »
De bolsillo, a 8 50 »

PLATERIA
FILIGRANA CORDOBESA
RELOJERIA ROYAL
(En la acera de La Campana)

Cabra

Nuevo comité

En la noche del día 5 del mes en curso tuvo lugar en su domicilio social la elección del comité de la Agrupación Socialista, el cual ha de actuar durante el año presente, recayendo los cargos en los camaradas siguientes:

Presidente, Antonio Arroyo Pérez.
Vicepresidente, Francisco Ríos Blancas.
Secretario, Luis Moreno Viñas.
Vicepresidente, Bernardo Manchado Piédrola.
Contador, Francisco Moral Barranco.
Tesorero, José Jiménez Alcántara.
Vocales, Antonio López Muñoz, Manuel González y Miguel Cuesta Castellano.

También se tomó el acuerdo de abrir una suscripción para la rotativa de «El Socialista», así como dar nuevamente de alta al camarada Valladares, actual alcalde de ésta, el cual se encontraba separado del seno de la Agrupación por unas minucias.

Corresponsal

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.
El trigo se cotiza a 48.
La cebada, a 23.
La avena, a 23.
Habones, a 38.
El aceite se ofrece a 69 reales, con mucha firmeza.
Las habas chicas, a 41 y las maza-ganas a 41.

Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verán las causas seguidas por los Juzgados siguientes:
Córdoba.—Por robo, contra Emilio Zora.
Abogado, señor Espina; procurador, señor Ortiz.
En la Sala segunda se verán y fallarán las causas seguidas por los Juzgados respectivos:
Pozoblanco.—Por lesiones, contra Miguel Mansilla Romero.
Abogado, señor Espina; procurador, señor Ramírez.
Priego.—Por uso de nombre supuesto, contra César Falió.
Abogado, señor Espina; procurador, señor García del Busto.

Sentencia

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida por el Juzgado de Montoro, por desobediencia contra el Alcalde de Adamuz Francisco Romera, condenándolo a 8 años y un día de inhabilitación especial.

En CABRA deténgase en la
Cervecería
La Cruz del Campo

Restaurant
Cubiertos económicos.
Comidas a la carta.
Banquetes.

CABRA (Córdoba) :: Teléfono 18

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Han sido detenidos:

Manuel Herrera Muñoz, por haber causado lesiones, de pronóstico reservado, a Juan Cuevas Cubero, al tirarle una piedra en la plaza de Colón.

José Guerrero Redondo, en la calle Carlos Rubio, porque en estado de embriaguez trató de agredir a varios transeúntes con un cuchillo de grandes dimensiones.

Josefa Vilchez Pérez por haber promovido fuerte escándalo en estado de embriaguez en la casa número 63 de la Corredera y dar bromas inmorales a varios individuos, amenazando con cortar la cara a Pilar Osuna Ruiz.

—Eduardo Salas Tienda denunció en la Comisaría de Vigilancia a Enrique Fuentes Villanueva por haberle insultado en la vía pública.

—En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa las personas siguientes:

Francisco González Zarco, de 42 años, de contusiones erosivas en la pierna derecha y muslo izquierdo, leves.

En la avenida de Medina Azahara sufrió dichas lesiones, al ser arrollado por una camioneta.

El guardia municipal Manuel Aguilar Rojas, de 41 años, de la fractura del dedo pulgar por la segunda falange y erosiones en el dedo índice de la mano derecha, de pronóstico reservado.

Según manifestó las lesiones se las ocasionó con una navaja Marcelo Jiménez Ariza cuando trató de detenerlo en la calle Tomillar, por haber pretendido agredir a varios transeúntes hallándose en estado de embriaguez.

—Francisco Morales Rubio, de 29 años, de una herida contusa en la nariz y erosiones en la cara, de pronóstico reservado, a causa de una caída que dió en San Miguel.

También se le apreció alcoholismo agudo.

El mitín en el Gran Teatro

Desahogos Monárquico-cavernícolas

Acotaciones de un espectador

Los entusiastas del tristemente célebre doctor Albiñana celebraron ayer tarde, en el Gran Teatro, un acto divertidísimo.

Para solaz de nuestros lectores jalearemos los más emocionantes párrafos de los discursos que pronunciaron los oradores de ambos sexos. Uno de los parlanchines dijo que aquello no era un acto político, sino un grito viril de las conciencias ultrajadas.

¡Vaya! ¡Vaya! Para conciencias ultrajadas las de los millares de víctimas de la Inquisición, que de buena gana resucitarían los partidarios del cardenal Perico Segura, admirador de Torquemada y Espinosa.

La señorita Urraca afirmó que se apoyaban eternamente en la cruz.

También se apoyaban en la cruz los inquisidores del Santo (?) Oficio!

Otro correligionario excitó a los reunidos para que devolviesen a España la libertad y la justicia.

Suponemos que por libertad y justicia entienden los tradicionalistas las conducciones de obreros por carreteras y la ley de fugas.

Y añadió: «España para ser grande tiene que ser católica».

¡Poca memoria que tiene ese orador monárquico cavernícola! De Felipe II a Alfonso decimotercero, los católicos se hartaron de mandar y dejaron al pueblo español sin un sólo palmo de nuestro inmenso imperio colonial. ¡Para que repitan!

—La veintena de boinas rojas que en el mitín tradicionalista había en el Gran Teatro, daba la sensación de unas botellas de aguardiente colocadas en una estantería.

—La señorita Urraca declaró ayer que ella no se colocaba ni a la derecha ni a la izquierda, que existe en el Parlamento; que ella se colocaría de frente.

Nos parece esta posición, muy tradicional y primitiva, pues creemos que hasta Eva la adoptó.

—En otro párrafo la señorita Urraca dijo que España se salvaría

Pequeños apuntes parlamentarios

Legislación

A las cuatro de la tarde, los diputados de las tertulias del Palace comienzan a dar muestras de patriótica impaciencia. A las cuatro y cinco, se despiden de sus contertulios, con una frase que, de verdad, me da envidia:

—Ea, muchachos, me voy a legislar...

Lo dicen en el mismo tono que podrían emplear para manifestar su decidido propósito de entregarse a la inefable delicia de una partida de poker, pero ello se debe a su deseo, lle-

cuando Dios quisiera, cuando el reloj de Dios marcara la hora del milagro.

Esperamos sentados.

—En otro párrafo de la señorita dice que la Constitución la consideraba como un vestido, que nos estaba grande y mal hecho—sin darse cuenta que ella está metida en camisa de once varas.

—Las ovaciones que se dieron ayer en el Gran Teatro dejaban un tuflillo muy acentuado a ojo y especias, revueltos con cera.

—Los tradicionalistas no aceptan la Constitución en absoluto; pero, sin embargo, estimulan a que la mujer haga uso del voto que le concede la misma en su provecho.

Y del divorcio, como conquista de otro derecho de la misma Constitución.

—En otro párrafo la señorita Urraca dijo que confiaba en el triunfo tradicionalista, esperanzada en las boinas rojas, por ser la juventud creadora y procreadora.

La señorita Urraca olvida que la mayoría de estos pollos se ondulan, depilan y pasean con demasiada frecuencia por la Pέργola.

Mas no nos enfademos con los oradores del Gran Teatro, pues gracias a lo que ellos dijeron, hoy nos podemos reír un rato largo.

no de modestia, de quitar importancia a su misión augusta.

Misión augusta: he aquí la tarea del diputado, a quien el pueblo dió el encargo de hacer las leyes del país; es decir: de hacer lo justo, fraternal, y bueno; de habilitarlo para amado hogar de todos.

Cuando los diputados más cercanos a mi peña atraviesan la carrera de San Jerónimo y penetran por un flanco de la Casa de las Leyes, yo les sigo melancólicamente, dándome cuenta de mi pequeñez. Mis pies pisan los peldaños que ellos pisaron y dejan apagar sus pisadas por las mismas mullidas alfombras, pero mi papel es únicamente de llamado testig; de mirón; de ver, oír y callar.

Callar, en el presente, claro; silencio simultáneo al acaecimiento de los hechos. Que luego, no bien ocurrido, no bien terminada la sesión es el recogerme a las cuartillas para fijar en ellas mis impresiones de espectador.

En ocasiones, la satisfacción me redime de mi condición pasiva. Sucede así, cuando los legisladores cumplieron su misión peculiar. «He presenciado el más noble de los espectáculos—me digo—; bien puedo sentirme satisfecho».

Otras veces, por el contrario, tomo la pluma mohino y cabizbajo. «Hemos perdido el tiempo—lamento—, para asistir a tal suceso no valía la pena de haber dejado sin terminar mi taza de café».

Cabizbajo y mohino escribo hoy y escribiré, tal vez, de la misma manera, mañana, y pasado y el otro y el otro... Durante tantos días como a la minoría radical—confesémosnos coreada lamentablemente, que seguía en su camino por toda la Cámara—le dé la gana de entregarse a la cominería en lugar de a la legislación.

—El señor Prieto, todo un señor ministro de Obras Públicas, parece un gorila cuando se golpea el pecho con las manos. El otro día vi en el cine un gorila que lo hacía así, y era el vivo retrato de S. S.

—Bien, bien, pero el señor Ortega y Gasset se vería gravemente comprometido, si le obligáramos a explicarnos por qué se dice «haya» en lugar de «haiga»...

¿Legislar? La verdad, yo creo que esto no es legislar...

Domingo de Fuenmayor

Visite el

Ideal Bar

y se convencerá de la magnífica instalación del mismo y de la bondad de sus artículos. Café Exprés, a 30 céntimos. Jesús María, 1 (junto al estanco)

Sí nos asecha la gripe y con terror la esperamos, coñac de DIEGUEZ bebamos de 4 pesetas litro, y venir puede la gripe, que nos importa tres pitos.

Bodega Diéguez, Realejo, 66

Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
DE
MANUEL AGUANELL FERNÁNDEZ

Yugos	Trillos
Horcates	Escoplos
Arados	Rejas
Amasadoras	Retinadoras

Peñarroya-Pueblonuevo

RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rucker
Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON, de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rucker

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

Droguería del Paseo
Francisco de P. Castilla
Alejandro Lerroux, 14.-LA RAMBLA (CÓRDOBA)

LA CONCHA - Club Femenino
Cabaret, Café y Restaurant
¡Grandes Bailes de Máscaras!
Dos veces en semana. Jueves y Domingo por la noche.
Todos los días, de 10 a 5 noche, Gran Supertango con quince señoritas de pista. Los domingos y días festivos, gran Sección Vermont, de 7 a 9 tarde. El servicio de Restaurant en el día y noche, precios corrientes. Consumición mínima durante el día, 50 céntimos. Servido por Señoritas. Cocktail de hoy: Miss—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700
FUNCIONES PARA HOY JUEVES 16 DE FEBRERO DE 1933
CINE SONORO.—A las seis y media de la tarde.—NOTICARIO FOX. En el VIEJO MEXICO.—¡Acontecimiento! Estreno «Radio Pictures»: ¡AMIGOS O RIVALDES? por Adolphe Menjou, Lili Damita y Eric Von Stroheim. Una película de interesante argumento.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Sábado, la sensación emotiva del año. Estreno «Paramount», hablada en español, EL HOMBRE Y EL MONSTRUO.
Temporada de Carnavales. Gran Compañía de Comedias. Primera actriz PEPITA MELIA. Primer actor BENITO CIFRIAN. Primera actriz cómica AMALIA DE ISAUARA. La mejor compañía española.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera
Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 16 DE FEBRERO DE 1933
Temporada popular de Cine Sonoro.—Desde las seis y media de la tarde, últimas proyecciones de la superproducción sonora «Metro» por la estrella de la pantalla Greta Garbo, titulada INSPIRACION.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana estreno de la superproducción cómica sonora «Universal», FORASTEROS EN AFRICA.—El sábado tendrá lugar el estreno de la más interesante y colosal película de fieras presentada en Córdoba, titulada MAREIL, totalmente hablada en español.—Niños: El domingo, secciones a las 3'30 tarde.—LASCA DEL RIO GRANDE, a petición del público.

CINE ALKAZAR. EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 16 DE FEBRERO DE 1933
Temporada popular de CINE SONORO.—Gran Semana Cineaes Artistas Asociados.—Desde las seis y media en adelante.—Programa hablado en español. 1.º La revista de actualidades CURIOSIDADES NUM. 216, explicadas en español.—2.º Estreno en este salón de la producción sonora, LA VUELTA AL MUNDO, por Douglas Fairbanks.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana: LA CANCIÓN DEL OESTE.

CINE GONGORA. Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 16 DE FEBRERO 1933
Tres secciones de CINE SONORO.
A las 6'30 y 10'30, Butaca, 1'50 pesetas.—A las 8'30, Butaca, 1.—1.º DEJAME LLAMARTE MIO, canciones de la pantalla «Paramount».—2.º El gracioso dibujo sonoro «Filmófono», MICKY EN LA PLAYA.—3.º La gran producción «Stella», BORRACHERA DE NIEVE, estupenda película por grandes artistas y 50 corredores internacionales de skis.—En la sección de las 8'30, sólo se proyectará BORRACHERA DE NIEVE.—Sábado, gran atracción. Estreno de la superproducción ATLANTIDA.

Informaciones Telefónicas

El conflicto minero de Asturias en vías de solución.-Firmas de Justicia y Hacienda.-El señor Azaña, restablecido.-La sesión de Cortes de esta tarde. Dimite el subsecretario de Guerra, sustituyéndole el general Caballero. Baeza Medina, presidente de la Comisión de Justicia.-Otras noticias

Madrid

El conflicto minero de Asturias. Patronos y obreros celebran una reunión en el Ministerio de Agricultura

MADRID, 4 t.—En el despacho del ministro de Agricultura celebraron reunión patronos y obreros para tratar del conflicto minero de Asturias.

A la salida los patronos manifestaron a los periodistas que ahora no eran ellos llamados a facilitar noticias pues la resolución del conflicto dependía en esta ocasión de la fórmula obrera. Estos han de facilitar una nota al ministro que será llevada a examen del Consejo que se celebrará mañana.

Los patronos solicitan aumento en los precios o por el contrario primas de cotización.

El diputado representante de los obreros señor González de la Peña dijo que esta tarde dará una nota al ministro con la contestación de los obreros.

Dijo que las empresas se previenen contra las dificultades para el futuro y que los obreros quieren trabajar de manera uniforme. En fin—terminó diciendo—el Gobierno resolverá porque nosotros no podemos ser más papistas que el Papa.

Los diputados de la «esquer-rra» se reúnen

MADRID, 4 t.—Esta mañana se reunieron los diputados de la «esquer-rra» catalana que se encuentran en Madrid, estudiando el proyecto de Congregaciones religiosas hasta el artículo 24.

Los reunidos coincidieron en el criterio de los diputados de la F. I. R. P. E. y acordaron que si algún diputado catalán hace manifestaciones derechistas en contra del proyecto, se levante uno de la «esquer-rra» para hacer presente que en el mismo más bien falta que sobra.

Los diputados estudiaron después el proyecto de ley de jurados y el de ácidos tartáricos.

La Comisión de traspaso de servicios a la Generalidad

MADRID, 4 t.—Se ha reunido nuevamente la Comisión de traspaso de servicios a la Generalidad, tratando del Estatuto de funcionarios, que pasará a depender de las organizaciones autónomas de Cataluña.

El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña recibió en su despacho del palacio de Buenavista a los diputados catalanes señores Campalans y Ventura y Gassó; Gómez Izquierdo; comisión de ingenieros industriales, que le habló del intrusismo en la profesión y de su propósito de dar por terminada la huelga mediante una encuesta pública en el Ministerio de Instrucción. También le hablaron de su situación con respecto a los artilleros.

El jefe del Gobierno les manifestó que de momento no podía resolver.

También visitaron al señor Azaña el diputado Gil Robles con una comisión de la directiva de la Federación de propietarios de fincas rústicas de la provincia de Badajoz; señor Jiménez acompañado de una comisión; señor Senra, ex embajador de Cuba; diputados Elorriaga y Oreja; abogado Vidal con una comisión del gremio de sastres de Barcelona; comisión de se-

ñoras que le hablaron de la instrucción laica y aviador señor Loriga, que le habló de su proyectado raid a Manila.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—El presidente de la República recibió a varias comisiones de diversas sociedades y asociaciones, que le hablaron del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Alcalá Zamora contestó a todos en la misma forma que lo hizo a la directiva de la Asociación de Padres de familia.

El despacho del ministro de Estado

MADRID, 4 t.—El señor Zulueta recibió en su despacho al señor Alvarez Buylla, ministro de Suecia, director general de Minas señor Gordón y Ordax, jefe del tráfico municipalista de Berlín y otras personas.

Con el subsecretario señor Gómez Ocerín conferenció el embajador dimisionario de España en Portugal señor Rocha.

La inauguración de un pantano

MADRID, 4 t.—El ministro de Obras Públicas manifestó a los periodistas que la inauguración del pantano del portillo de Sitgae se celebrará con un disparo de barrenos y un almuerzo de 100 cubiertos, costeado por la Diputación de Badajoz.

Con el señor Prieto se reunieron la Asociación de ingenieros civiles, tratando de la construcción del aeropuerto sevillano, siendo el criterio predominante que se hagan todas las instalaciones complementarias.

La interpelación sobre la huelga de la Electro-Mecánica y actuación de los Jueces Mixtos de Córdoba

MADRID, 5 t.—Esta tarde el diputado por Córdoba, señor García Hidalgo, se entrevistó con el presidente de las Cortes, preguntándole si el ministro de Trabajo había contestado a su segundo telegrama apremiándole el planteamiento de susodicha interpelación.

El señor Besteiro dijo que el señor Largo Caballero no había contestado y en su consecuencia el señor García Hidalgo rogó volviere a insistir, considerando urgente el planteamiento de

esta interpelación sobre ambas cuestiones.

El Presidente de las Cortes tomó nota y dijo que hoy mismo se entrevistaría con el señor Largo Caballero a ver si podía fijar fecha para explicar dicha interpelación en los primeros días de la semana próxima.

Las fábricas de hilado de seda natural

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de Agricultura se ha facilitado una nota sobre la situación de las fábricas de hilado de seda natural, a causa de la falta de primeras materias, habiéndose dispuesto la elevación en una peseta cincuenta céntimos en el kilo de capullos de seda que se importe.

Los hiladores para percibir dicha cantidad tendrán que acreditar no haber abandonado sus ofertas de compra de capullo nacional.

Firma de Justicia

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de

Justicia han facilitado los decretos firmados ayer por el Presidente de la República.

Se dispone la jubilación de don Angel Sanz Tena, presidente de la Audiencia territorial de Las Palmas.

Nombrando magistrado de Barcelona a don Luis Pomares; de Guadalajara, a don Cristino Sánchez; de Gerona, a don José Parres; de Badajoz, a don Cipriano Piñero; de Almería, a don José Fernández; de Valencia, a don Francisco Orserán; de Albacete, a don Rafael Luque, y de Palma, a don José Martínez.

Presidente de la Audiencia provincial de Las Palmas a don Francisco Bonilla, magistrado de la misma Audiencia a don José Enjuto, quedando excedente don José Reina.

Nombrando jueces de Primera Instancia de Barcelona a don José García Muro y don José Aranzola.

Presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Madrid don José Tarasón. Presidente de la Audiencia de Burgos don Sixto Solís.

Los mineros de Villanueva del Duque visitan al señor Domingo

MADRID, 5 t.—Al ministro de Agricultura le visitó el alcalde de Villanueva del Duque, señor Ranchal, con una comisión de aquellas minas, tratando de la situación angustiosa que atra-

viesan y del anuncio del cierre.

El señor Domingo les reiteró su deseo de convocar a una conferencia nacional del plomo que estudie todas estas cuestiones.

CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños, gran desanimación. En el banco azul el ministro de Instrucción Pública.

Se aplaza la aprobación del acta a petición de Abad Conde, por no haber número suficiente de diputados.

Ruegos y preguntas

El señor Soriano solicita una indemnización para los afectados por los temporales en la provincia de Málaga.

También pide cesen las detenciones gubernativas, dignas de los mejores tiempos de la monarquía e impropias de la República.

Habla de la crisis en la provincia de Málaga y especialmente la pasera. Censura la forma de cobrar el im-

puesto del Timbre y anuncia que marcha a Casas Viejas para inspeccionar lo ocurrido.

(Entran en el banco azul los señores Zulueta y Domingo).

El señor Augusto habla de la campaña de Bello sobre las construcciones escolares y anuncia una interpelación.

El ministro de Instrucción la acepta, esperando que el orador atacará abiertamente el problema. Ruega al presidente active esta interpelación.

El señor Besteiro: Lo procuraré. Pozas Juncal pide se aprueben las leyes complementarias de la Reforma Agraria.

El señor Domingo le contesta, diciendo que mañana llevará al Consejo la ley de bienes comunales de arrendamientos.

(Continúa la sesión)

Firma de Hacienda

MADRID, 5 t.—Se ha facilitado la siguiente firma:

Jubilando a don Gustavo Alvarez, jefe de administración de segunda clase.

Ascendiendo a jefe de administración de segunda a don Joaquín Ruiz. Idem a jefes de Administración de tercera a don Gregorio Valladares Toro, don Romualdo Risquez Valle y don José García Díaz.

Jubilando a don Francisco Díaz Herrero.

Nombrando jefe de Administración de segunda del Cuerpo Pericial de Contabilidad a don Matías León. Idem de tercera a don Joaquín Merino.

Idem jefe de Administración del Cuerpo de Arquitectos de la Riqueza Urbana a don José Conesa Egea.

El Café Expres mejor de Córdoba lo encontrará en el

El "Ideal Bar,"
Jesús María, 1 (junto al Estanco).
Tapas variadas.

Baeza Medina, presidente de la Comisión de Justicia

MADRID, 5 t.—Se reunió la Comisión parlamentaria de Justicia, designando presidente al diputado radical socialista don Emilio Baeza Medina y vicepresidente don Gregorio Arranz. Las dos secretarías de la Cámara vacantes, una por dimisión del señor Gomáriz, serán ocupadas por los señores Sepiña y Rico Abello.

La comisión se ocupará seguidamente del proyecto de régimen para las próximas elecciones municipales.

Las minorías «cavernícolas»

MADRID, 5 t.—Se reunieron las minorías vasco-navarra y agraria para tratar del proyecto de Congregaciones religiosas.

Lerroux lee un cablegrama que ha recibido de Buenos Aires

MADRID, 5 t.—Al llegar el señor Lerroux al Congreso mostró a los periodistas un cablegrama que acababa de recibir de Buenos Aires, redactado en un tono que aspira a ser gracioso.

Dimite el subsecretario de Guerra, sustituyéndole el general Caballero

MADRID, 5 t.—Al llegar los periodistas al Congreso se informaron que había dimitido el subsecretario de Guerra general Ruiz Fornell, siendo

designado para sustituirle el general don Federico Caballero. Se ignoran las causas de la dimisión.

Azaña, repuesto de su enfermedad, acude al Congreso

MADRID, 6'30 t.—A las cuatro y media llegó al Congreso el jefe del Gobierno señor Azaña, manifestando a los periodistas que estaba muy mejorado de su dolencia y que si habló en el banquete fué haciendo un esfuerzo, pues no había medio de suspenderlo.

Preguntó qué comentarios se hacían de su discurso y al contestársele que muchos y variados, dijo: —No me extraña eso. Los Evangelios se publicaron hace siglos y siguen discutiéndose.

—¿Pero usted cree que lo que dijo es el Evangelio?

—No aspiro a eso. Propongo lo que creo. Cuando se marchaba el señor Azaña, se le acercó el subsecretario de Gobernación, señor Esplá, diciéndole que el señor Casares Quiroga estaba mejor y que anunciaba su regreso.

Azaña contesta: Contéstele diciendo que se quede unos días más. Y si acaso dígame que el Gobierno le ha confinado.

«Miss Cataluña» en el Congreso

MADRID, 6'30 t.—A las cuatro de la tarde estuvo en el Congreso, acompañada de su madre, la señorita elegida «Miss Cataluña».

Cumplimentó al presidente de las Cortes, al señor Azaña y a los diputados catalanes, haciendo todos cálidos elogios de su belleza.

Visitas al ministro de Agricultura

MADRID, 6'30 t.—El señor Domingo recibió a comisiones de Andalucía, Extremadura y Murcia, que le hablaron de la cuestión del corcho, con el objeto de determinar la eficacia y la cuantía de su resolución.

La huelga minera en Asturias

OVIEDO, 6'30 t.—El alcalde de Cieza, que es secretario del Sindicato minero, manifestó que ve difícil la solución de la huelga minera de Asturias. Lo más viable y mejor es la fórmula del Gobierno de designar una comisión de técnicos que se ocupe con todo interés y detenimiento del asunto.

Dimite el alcalde de Lorca

MURCIA, 6'30 t.—El alcalde de Lorca, de Acción Republicana, don Julio Santamaría, ha dimitido el cargo, siendo sustituido por don Diego Requena, de filiación radical socialista.

Robo en un almacén

BARCELONA, 6'30 t.—Unos desconocidos penetraron en un almacén, apoderándose de 3.500 pesetas.

- Para Camisas, FABRA
 - Para confecciones de Señora, FABRA
 - Para Ropitas de Niño, FABRA
 - Para Sombreros de Señora, FABRA
 - Para Novedades y Adornos Señora, FABRA
 - Para Boinas, Gorros punto y bufandas, FABRA
- GONDOMAR, 6.—Córdoba.

Explotan dos petardos

BARCELONA, 6'30 t.—En la fábrica de muebles de Inocencio Padrón explotaron dos petardos que causaron grandes destrozos.

Estudiantes en huelga

BARCELONA, 6'30 t.—Se han declarado en huelga los estudiantes de Derecho, por solidaridad con los de Ingenieros, Arquitectura y Farmacia. Se cree irán también a la huelga los del Instituto.

Vidrieros en huelga

GIJON, 6'30 t.—Los obreros de la fábrica de vidrio «La Industria» han presentado el oficio de huelga por diferencias con la Empresa en un accidente de trabajo.

Vista de una causa

BARCELONA, 6'30 t.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida por homicidio contra Juan Sesch, siendo condenado a 12 años de prisión y pago de costas.

Extranjero

Se da como cieta la retirada del Japón de la S. de N.

LONDRES, 17.—Esta tarde se ha recibido un despacho urgente de Tokio dando como cierta la retirada del Japón de la Sociedad de Naciones, a menos que el organismo internacional deje de inmiscuirse en la actuación de las tropas japonesas en el territorio chino.

El promotor de un motín

BATAVIA, 16.—La encuesta sobre la sublevación del buque «De Zoven Provincien» ha revelado que el marino que durante la sublevación mandaba el buque y aseguró la navegación del mismo es un indígena llamado Tuhumena.

Ha sido capturado vivo. Actualmente se halla, junto con otros compañeros de sublevación, detenido y con una buena guardia en la isla de Onrust, cerca de Batavia.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy:
Francos cambio máximo . . . 47'65
Libras cambio máximo . . . 41'85
Dólares máximo . . . 12'20

El mejor anís
Anís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes
RUTE

Colaboración obrera

El genial caricaturista Juan Aguayo

Ya es hora de que rompiendo nuestro silencio, nuestra actitud pasiva, dejemos escapar notas limpias, claras y precisas de justa y noble admiración hacia este hombre laborioso—constante artista—que va superándose profundamente con la propia conciencia de su gran misión, de su arte nuevo, original, realista y vigoroso que ha de confirmar su verdadera conciencia...

Nacemos en la vida con una misión, con un destino triste o fecundo, cierto o confuso, y lo presentimos a través de nuestra propia existencia como un gran deber que pesa sobre ella.

Por encima de todo, por encima de nosotros mismos, está esa misión que va encauzando nuestros actos realizables, efímeros o trascendentales, que han de ir cubriendo la triste etapa de nuestros días...

Somos desde que nacemos, y proyectamos nuestra actuación aunque parezca infecunda nuestra posición directa en el sentido social. No somos estériles, aunque nuestra obra se efectúe en el sentido íntimo de nosotros mismos. ¡Ya actuamos! Esto nos consuela; no debe abatirnos el paso—quizás—de reposo, al parecer, en que se proyecta Juan Aguayo. El conoce perfectamente su misión y se consagra a ella.

Su actuación en el sentido social no nos pasa desapercibida; su cerebro se agita y su espíritu va recogiendo las

explosiones íntimas de un alto concepto moral. Pero no queremos apartarnos del punto de nuestra iniciación descubriendo sus dos pinceladas temperamentales, artísticas.

No creáis que es un impulso crítico el que nos mueve; es algo más elevado, el propio conocimiento de su actividad, de su labor silenciosa, de ese algo que va plasmando con tanta destreza, con tanta vida, en esos trazos desiguales, simétricos, impresos con tanta agilidad, llenos de sabor y de originalidad que constituyen su propia personalidad artística...

¡Es triste comprender ciertas consecuencias derivadas de una lógica dolorosa!

Nos hemos acostumbrado a su trato habitual, a su intimidad, a su contacto personal y apenas recordamos su impulso mental, su impulso artístico...

Es lógico; todo aquello—aun constituyendo algo elevado con cierto valor positivo—que está a nuestro alcance, siendo, quizás, trascendental en el fondo, no le damos la importancia que en realidad merece.

Admiramos—somos así—sólo lo que está fuera de nosotros, lo que no poseemos. La costumbre de tratar lo divino nos hace humanizarlo... Esto ocurre en muchas ocasiones. Por eso quizás Juan Aguayo no sea bastante conocido, mejor dicho, apreciado en su justo valor artístico.

Las cosas que envuelven en sí una positiva trascendencia tenemos que contemplarlas desde una esfera algo distante, algo superior, para que despierte nuestra inercia de concepto, para que así, amparadas en su propio interés, podamos comprender su grandeza...

Juan Aguayo sufre uno de estos

mutismos, una de estas inercias contemplativas. Tiene que luchar con todo, y la lucha no siempre es brillante, también suele ser dolorosa.

Las circunstancias, el medio ambiente, la persistencia diaria por la vida, todo hacen de él concentrarse más en sí mismo.

Su gran esfuerzo por crear un arte nuevo, humorístico dentro de una expresión vigorosa, hacen de él un nuevo paso de avance que ha de influir notablemente en el enlazado cubismo de sus líneas rápidas y precisas. Sus dibujos-caricaturas son el mejor testimonio de su arte personal, lleno de sabor y de originalidad.

Sus recientes caricaturas, entre las que se destaca nuestro paisano el conocido ventrílocuo Castex, nos da una esperanza más de formas, de rasgos «suavos», de trazos enérgicos que posee en sí la perspectiva de una fase futurista en el difícil campo de la expresión.

Todo en él viene a confirmarnos su fino ingenio, su fecunda creación maravillosa. Próximamente piensa presentar una Exposición, donde se exhibirá todas las fases distintas de su nuevo arte.

Nosotros sentimos su estabilidad circunstancial; su lucha, ese silencio algo doloroso en que se envuelve; pero no importa, pronto su triunfo será más trascendental, más cierto, más fecundo...

No debe abatirse, retroceder sería una cobardía, él debe cumplir su misión; la lucha y el dolor nos tiemplan, nos elevan. El debe ser consciente en sus propias convicciones, no debe apartarse del camino que le trazó el destino.

¡El será!

J. Cabello

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 - Córdoba

Gobierno civil

Visitas

Hoy, en su despacho oficial, han visitado al gobernador el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Añora.

La huelga de Villa del Río

La huelga que venían sosteniendo los obreros molineros de Villa del Río quedó ayer resuelta, habiéndose restituido al trabajo los operarios por haber aceptado los patronos provisionalmente los jornales fijados en las bases de trabajo que tienen recurridas.

Villanueva de Córdoba

Numerosos obreros agrícolas de los que sostenían la huelga allí planteada se han reintegrado al trabajo.

Créese que mañana quedará resuelto el conflicto totalmente.

JOSE ESCRIBANO JIMENEZ

AGENTE COMERCIAL

Venta de Camas. Muebles de todas clases y Alhajas, al contado y a plazos.

Calle Carlos III, 9 - LA CARLOTA

De la provincia

POSADAS

Por causar lesiones

La Guardia civil procedió a la detención de Juan Rivera Reyes, de 20 años, el que quedó a disposición del Juzgado correspondiente por que en la casa número 2 de la calle de Triana agredió con un arma blanca a las vecinas de Sevilla Mercedes Ortiz de los Reyes, de 54 años y a su hija Salud Ortega Ortiz, de 24, causando a la primera una herida de unos diez centímetros en la región cervical derecha, con separación del pabellón de la oreja, y a Mercedes dos heridas cortantes, una de unos diez centímetros en el lado izquierdo del cuello y otra de veinte centímetros en la espalda.

Ambas fueron asistidas por el médico forense, que pronosticó su estado de menos grave.

BUJALANCE

Incendio

En la venta llamada «El Son», sito en la carretera de Montoro, se declaró un incendio propiedad de Antonio Padilla.

Fue destruido por el incendio parte del edificio, algunos enseres y mercancías.

Calculáanse las pérdidas en unas 3.655 pesetas

El siniestro fué casual.

IDEAL BAR

Jesús María, 1 (junto al Estanco), garantiza la bondad de sus caldos. Gran surtido en bocadillos variados. Café Exprés, a 30 céntimos. Tapas de todas clases. Habitaciones independientes.

La Asamblea Provincial de Matronas

A la Asamblea Provincial celebrada por las matronas en su Colegio Oficial asistieron numerosas representaciones de los pueblos de la provincia.

Presenció el acto el asesor médico de la Asociación, doctor Canals.

Pronunció un discurso al abrir la sesión la presidenta doña María Josefa de la Cruz.

Seguidamente varias asambleístas hicieron uso de la palabra, tratando de los casos de intrusismo y de las medidas a adoptar para evitarlos. Fueron tratados algunos asuntos de interés.

Procedióse a la elección por votación de cargos vacantes en el Colegio Oficial de Matronas.

Para la presidencia fué reelegida doña María Josefa de la Cruz. Quedaron nombradas: contadora, doña Carmen Ortiz; vocal primera, doña Rafaela Ortega; y vocal segunda, doña Socorro Carmona.

Una vez concluida la Asamblea, las asistentes al acto se reunieron en un banquete que tuvo lugar en el restaurant «Los Luises».

La Conferencia Nacional de Salarios

Se han celebrado varias sesiones de la Conferencia Nacional, tratando, patronos y obreros de la Banca, de las bases adicionales al contrato de trabajo.

De las cuatro bases adicionales que tiene el anterior contrato, tres de ellas fueron aprobadas con ligeras modificaciones. Otra, que es la más importante, con el voto dirimente de la presidencia en favor de la representación obrera fué asimismo aprobada. Se refiere esta base a la aplicación del nuevo contrato de trabajo con efecto de retroactividad de primero de Enero.

La patronal pretendía que el efecto retroactivo sólo se aplicara desde las nuevas escalas, pero la representación obrera, previendo el peligro que suponía eso, insistió en que el contrato tuviera efecto retroactivo de primero de Enero.

En esta misma base adicional se estipula la vigencia del contrato de trabajo en dos años, en vez de tres que pretendía la patronal.

La representación obrera presentó dos enmiendas, una relacionada con las excedencias, hasta dos años, para los empleados, y otra relacionada con la pretensión de permisos a los empleados que estén cursando estudios y tengan que realizar exámenes, etc. Estas enmiendas fueron rechazadas por el voto dirimente de la presidencia.

La Asamblea nacional de los empleados de Banca

El domingo se celebró con gran entusiasmo la Asamblea nacional de empleados de Banca, con asistencia

de delegados de todas las provincias. El acto tenía por objeto dar cuenta a los delegados en la Conferencia Nacional de Salarios de sus gestiones durante la discusión del contrato de trabajo.

La Asamblea tenía, pues, un carácter de gestión y de dación de cuenta de sus delegados a la Nacional, encargada de examinar esta labor.

Fue expuesta la interpretación verdadera del alcance de las bases, y los delegados de provincias, previa consulta a sus secciones, aprobaron el labor llevada a cabo por los vocales representantes en la Conferencia Nacional de Salarios.

Los delegados solicitaron un mandato de consulta antes de llegar a la aprobación definitiva del contrato de trabajo dada la trascendencia extraordinaria que dicha aprobación tiene consigo.

Se tomó acuerdo sobre los votos particulares que se llevan al ministro por haber sido sus votaciones adversas a los empleados en la Conferencia de Salarios.

La reunión terminó en medio de gran entusiasmo, haciéndose notar la importancia y trascendencia de la misma en el hecho de no haber faltado un solo delegado de provincias.

El premio del día 13

Todos los clientes que hayan comprado el día 13 de Enero en la Sombrereria de Padilla Crespo, Gondomar 3, pueden presentar el ticket de la Nacional y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.

Agrupación Radical Socialista

El día 18, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia en el local social, Jesús María, 2, don Francisco Castro Zafra, sobre «La República, el Estado y las doctrinas políticas».

En el Gran Teatro

El festival de anoche

Según habíamos anunciado, anoche, en el Gran Teatro, tuvo lugar la celebración del festival organizado por la Asociación Provincial de Empleados de Oficinas Particulares, con objeto de aumentar los fondos que dicha Asociación destina a fines mutualistas.

El teatro presentaba un brillante aspecto.

El programa anunciado tuvo una lucida interpretación, siendo muy aplaudidos todos los intérpretes del mismo.

Noticias

Junta general

La Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba celebrará junta general ordinaria el día 2 de marzo próximo, a las seis y media de la tarde, en sus oficinas de la calle Fermín Galán, número 35, para someter a examen y aprobación la memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado de 31 de diciembre de 1932.

Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Don Francisco Navarro, Ayuntamiento de Córdoba y don José García Luna.

Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes

SUBASTA

Este Círculo, por acuerdo de su Junta Directiva, saca a subasta de libre concurrencia la repostería del mismo, con arreglo al pliego de condiciones que obra en Secretaría a disposición de los señores que deseen concurrir hasta el día 19 del actual, las doce horas, en que termina la admisión de pliegos.

La Directiva

Febrero de 1933

Cueros Artísticos



Repujado y policromado a mano

M. CABELLO

PLAZA ALTA Y BAJA, 5 LUCENA

Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157

LUCENA (Córdoba)

L-612

ILUMINACION INCORRECTA
La luz deslumbra y los transeuntes no se acercan

ILUMINACION CORRECTA
La luz difusa y agradable atrae a los paseantes

EL ALMACEN MAS FAMOSO...

El almacén que goza de excelente reputación, se distingue siempre por su correcta iluminación que:

...Atrae a los transeuntes con fuerza irresistible.

...No deslumbra al público, porque toda la luz se proyecta sobre el escaparate, haciendo resaltar los objetos que en él se exhiben.

...Invita a los paseantes a entrar y crea en la tienda una atmósfera agradable que facilita las transacciones.

UN ALUMBRADO RACIONAL SERÁ VUESTRO MEJOR APOYO.

Utilizad únicamente lámparas y armaduras

PHILIPS

la combinación ideal para el alumbrado.



ILUMINACION INCORRECTA
Exceso de luz mal distribuida, sombras grandes, fatiga de la vista



ILUMINACION CORRECTA
Luz racionalmente distribuida, agradable aspecto y visibilidad

